

ЭКОНОМИКА УРАЛЬСКОГО ОКРУГА

РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЕ» 13 АПРЕЛЯ 2023 ЧЕТВЕРГ №80 (9025)

Выходит для читателей Свердловской, Челябинской, Курганской и Тюменской областей, Ханты-Мансийского автономного округа—Югры и Ямало-Ненецкого автономного округа

ЕГЭ против зарплаты

Почему работодатели не могут в одиночку решить проблему дефицита кадров

Страница 14

Уперлись в стыки

До конца года в трамвайную сеть Челябинска вложат 1,3 миллиарда рублей

Страница 16



Поворот на север

Предстоящий туристический сезон откроет уральцам местные красоты

Страница 16



ОФИЦИАЛЬНО

Совчерашнего дня в Челябинской области введен особый противопожарный режим. С начала пожароопасного сезона на землях лесного фонда Челябинской области ликвидирован 81 пожар на площади 652 гектара.

Правительство Югры внесло изменения в бюджет автономии на 2023 год и плановый период 2024–2025 годов. Сумма доходов на 2023 год увеличена на 13,9 миллиарда рублей, на 2024-й — на 0,9 миллиарда. Расходная часть бюджета на 2023 год увеличена на 26,8 миллиарда.

В Челябинской области утверждена программа модернизации систем коммунальной инфраструктуры на 2023–2027 годы. До конца 2024 года запланированы работы на 162 объектах водоснабжения, водоотведения и теплоснабжения.

ЦИФРЫ

Почти 512,5 тысячи человек составили общий пассажиропоток тюменского аэропорта Рошдино с начала 2023 года, что на 9,1 процента больше показателя аналогичного периода прошлого года.

На 9,6 процента выросла в 2022 году в Югре численность занятых в сфере малого и среднего предпринимательства, включая ИП и самозанятых граждан, и на 10,7 процента — объем налоговых поступлений от деятельности субъектов МСП.

98 процентов семян зерновых и зернобобовых культур из 192 тысяч тонн, подготовленных для посева в Тюменской области, — отечественной селекции.

Боле 70 работодателей Челябинской области представят около 4000 вакансий на Всероссийский ярмарке трудоустройства «Работа России. Время возможностей» 14–15 апреля.

Почти миллиард рублей с начала года выдал крупнейший коммерческий банк предпринимателям Курганской области на развитие бизнеса. Половина суммы предоставлена по программам господдержки. Финансирование получили 500 субъектов МСП.

Выбраны первые 20 компаний Свердловской области, которые получат право бесплатно представить свою продукцию на стенде региона в ходе Международной промышленной выставки «Иннопром-2023».

Боле 40 миллионов рублей субсидий на газификацию получили 406 жителей Тюменской области с января по март 2023 года. Наибольшее количество домовладений газифицировано в Тюменском, Исетском, Ярковском, Нижнетавдинском районах, Зауральском и Тюмени.

отрасль Возрождение станкостроения стало вопросом национальной безопасности

Запустить завод заводов



Юлия Санатина

АКЦЕНТ

Отечественное станкостроительное производство покрывает только восемь процентов внутреннего спроса — фактически это означает критическую зависимость рынка от импорта

события с нетерпением, поскольку вся металлообрабатывающая отрасль, включая ОПК, зависит от ситуации в станкостроении, а она далеко не радужная.

Рынок сжимается и растет одновременно

По оценке партнера «S+Консалтинг» Алексея Нестеренко, в 2022 году объем станкостроительного рынка в России был на уровне 2020 года — 120–130 миллиардов рублей, что на 10 процентов меньше, чем в 2021-м, когда он оказался максимальным за всю историю совре-

менной России. В прошлом году развитие отрасли определяли две тенденции: рост спроса и падение предложения из-за сокращения импорта.

— В 2022-м структура стран-поставщиков претерпела значительные изменения: на 30–50 процентов выросли поставки из Китая, Турции и ряда других стран. Российские станкостроители тоже показали феноменальный рост — почти в два раза, в том числе за счет занятия ниш ушед-

ших производителей, — поясняет эксперт.

Сразу уточним: столь резкий скачок — в ценовом выражении, и во многом это следствие низкой базы. Что не умаляет потребность в отечественном оборудовании.

— В течение 10 последних лет спрос повышался медленно. Но сейчас переоснащение металлообрабатывающих производств российскими станками — необходимость из-за трудностей с обслуживанием европейского и японского оборудования, в результате спрос на российские станки стал актуальным, — подтверждает директор Краснокамского ремонтно-механического завода Дмитрий Теплов.

На выставке в Екатеринбурге было представлено более 200 видов оборудования, но лишь единицы — отечественного производства.

— Станкостроение в стране было уничтожено. Мы пытаемся что-то делать, но политика минпромторга этому не способствует, — заявил корреспонденту «РГ» представитель профильного подразделения одной из госкорпораций.

Компания представляла свои изделия на недавней отраслевой выставке «Металлообработка. Сварка-Урал» в Екатеринбурге. В ней приняли участие 164 экспонента из 87 городов России, а также Беларуси, Турции и Китая, в том числе свыше 30 предприятий Свердловской области. Однако производителей среди отечественных компаний были единицы — в основном дилеры. Например, на стенде Уральской станочной компании четко признались: все образцы из Китая и Тайваня.

Продано в России

Производственные характеристики ситуации в отрасли еще более резко.

КОРОТКО

В Зауралье прибыла спецтехника МЧС

В Курганскую область для борьбы с ландшафтными пожарами прилетел вертолет Ми-8 Красноярского комплексного авиационно-спасательного центра МЧС России. Кроме того, из Челябинской области ожидается прибытие дополнительной инженерной машины для создания минерализованных полос и опашки населенных пунктов. По данным регионального МЧС, с начала года в Зауралье зарегистрированы 93 ландшафтных пожара на площади 393 гектара — в четыре раза больше, чем годом ранее. Несмотря на введенный с 5 апреля особый противопожарный режим, жители продолжают сжигать солому, мусор, порубочные остатки без соблюдения требований безопасности. Уже привлечены к административной ответственности восемь виновников возгораний.

Поддержка экспортеров приносит плоды

Малый и средний бизнес Свердловской области в этом году заключил экспортные контракты на 31 миллион рублей. Центр поддержки экспорта организовал участие шести компаний в специализированных выставках, в том числе в Узбекистане и Казахстане. При содействии центра уральские предприниматели представили продукцию на четырех международных выставках и всероссийской «Проджепо 2023». Кстати, по итогам последней двум компаниям — производителям продуктов удалось заключить контракты с Казахстаном и Киргизией. В целом регион поставляет товары в 150 стран и входит в тройку лидеров по несырьевому неэнергетическому экспорту.

Для молодежи создадут пространство

На Ямале объявили грантовый конкурс для органов местного самоуправления на создание молодежных пространств. Участники должны представить креативную визуализацию таких объектов. Это может быть спортивный центр, медиаплатформа, патриотический центр, в том числе для детей. Также конкурсантам предстоит написать программу развития молодежной организации на три года. Призовой фонд составит 90 миллионов рублей. Конкурс проводится уже второй год, в 2022-м поддержку получили 13 муниципальных проектов. Прием заявок на сайте «ямалосоздает.рф» продлится до 11 мая.

Суд заставил вернуть участок государству

Арбитражный суд Курганской области удовлетворил иск прокурора и обязал администрацию Кетовского муниципального округа вернуть переданную в аренду землю в государственную собственность. Участок площадью более 31 гектара находится рядом с деревней Каширино. По закону местные власти должны были сначала опубликовать извещение о предоставлении его в пользование, чтобы выявить всех заинтересованных лиц. Но они не сделали этого, а передали землю без торгов в аренду учебно-опытному хозяйству (такой шаг допустим, только если не поступило заявлений от других претендентов). Прокуратура увидела в действиях чиновников нарушение и оспорила сделку в суде. Договор аренды признан недействительным.

Швеи оденут школьников

В Тюмени впервые прошел модный показ школьной формы от местных производителей. Свои изделия родители, детям, педагогическому сообществу и экспертам торгово-промышленной палаты (ТПП) представили шесть текстильных компаний. Цель дефиле — переубедить горожан, до сих пор сомневающихся в качестве тюменской одежды, и поддержать местных производителей. Президент ТПП Ольга Езикеева подчеркнула, что инициатором выставки-показа «Школа. Мода. Будущее» еще в 2022 году стали сами предприниматели. Главная просьба швейного бизнеса — помочь с поставками тканей и фурнитуры из Ирана, Индии, Таджикистана, Узбекистана. И власти готовы пойти навстречу, в частности, упростить логистику и ценообразование.

По сообщениям корреспондентов «РГ»

ТОЛЬКО НА САЙТЕ rg.ru/region/urfo

Ямальские депутаты озвучили предложения для федерального закона о северном завозе



НАВЕДИ СМАРТФОН СЧИТАЙ QR-КОД ПЕРЕЙДИ ПО ССЫЛКЕ

ФИЛИАЛЫ ФГБУ

«РЕДАКЦИЯ

«РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ»

ЕКАТЕРИНБУРГ: ул. Тургнева, 13, офис 820. Телефон/факс: (343) 371-24-84, 355-30-68. E-mail: san@rg-ural.ru
ТЮМЕНЬ: ул. Осипенко, 81, офис 1004. Телефон/факс: (3452) 35-24-94, 35-25-11. E-mail: mes1980@mail.ru
ЧЕЛЯБИНСК: Свердловский пр., 60. Телефон/факс: (351) 727-73-33, 727-78-08. E-mail: chel@rg.ru

ТЕМА НЕДЕЛИ Курганская область включилась в борьбу за молодежь

Карьера без барьеров

Валентина Пичурина, «Российская газета»

Между российскими регионами обострилась конкуренция за трудовые ресурсы. Субъекты пытаются, как могут, удержать и привлечь на свою территорию специалистов: их недостаток тормозит развитие экономики. В Курганской области делают ставку на молодежь: здесь внедряют «бесшовный» переход выпускников учебных заведений на заводы.

На прошлой неделе делегация Зауралья презентовала экономический, промышленный и инвестиционный потенциал региона в Агентстве стратегических инициатив (АСИ). Участники встречи в Москве не скупилась на похвалы. По словам вице-президента Торгово-промышленной палаты РФ Максима Фатеева, Курганская область зазвучала в общей повестке экономического развития России. Действительно, позитивные изменения трудно не заметить: лучшая динамика в стране по росту в Национальном рейтинге инвестиционного климата, первое место по индексу агропромышленного и 26-е — промышленного производства, 18 место в

рейтинге субъектов по объему ввода жилья за прошлый год. Создана сеть индустриальных парков: пять уже в работе (40 резидентов, тысячи новых рабочих мест), еще два строятся и столько же — в проекте. Бизнес оценил перемены и готов вкладываться в дальнейшее развитие региона. Так, по итогам презентации подписан ряд соглашений, которые принесут Курганской области почти 30 миллионов рублей инвестиций за два года, а это значит,

СИТУАЦИЯ НА РЫНКЕ ТРУДА КУРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ НА КОНЕЦ ГОДА, ТЫСЯЧИ ЧЕЛОВЕК

Источник: Свердловскстат



что появятся новые проекты и дополнительные рабочие места.

Вот только где брать людей для реализации этих начинаний? Свободных рабочих рук почти не осталось: уровень регистрируемой безработицы на начало апреля составил 0,9 процента. Даже действующим предприятиям не хватает кадров: в Зауралье 12 тысяч вакансий. Только оборонным заводам требуется более двух тысяч работников. Причем там обещают зарплату от 45 до 100 с

лишним тысяч рублей, но очередь не выстроилась.

В Зауралье в 30 лет численность населения снизилась на 27 процентов и на 1 января 2023 года составила 761,5 тысячи человек. Причин несколько, и это не только демографическая яма, но и большая естественная убыль (число умерших за прошлый год превысило число родившихся в два раза), и старение (почти треть жителей региона — пенсионеры), а также отрицательная миграция населения. Несмотря на успехи в экономике, уезжает из региона все-таки больше, чем прибывает, например, в январе приехало 1336 человек, а убыло 1448, в том числе в другие субъекты РФ — 697. К сожалению, идет большой отток молодежи: ребята отправляются учиться в большие города и не возвращаются. Власти пытаются регулировать ситуацию в ручном режиме.

В минувшую субботу «десант» из чиновников и топ-менеджеров ведущих предприятий Зауралья высадился в Екатеринбурге и провел встречу с курганскими студентами, которые обучаются в Уральском федеральном университете. Всем посулили хорошую работу с переплатой ка-

рьерного роста в родном регионе. А тех, кто вернется с прицелом на госслужбу, губернатор обещал провести через кадровый резерв.

Целенаправленная работа по закреплению кадров проводится и дома. Студентов местных вузов и техникумов пытаются уже на старших курсах привязать к будущему рабочему месту: сначала они проходят производственную практику, а сразу после вручения дипломов их берут в штат, и они легковливаются в трудовую процесс.

— Мы понимаем, что главный вопрос не в деньгах и не в площадках с сетями, — поясняет губернатор Вадим Шумков. — Можно купить самое совершенное «железо», построить очень быстро любой ценой, но главное — кто будет работать и как. Поэтому мы изучили инвестиционные проекты и посмотрели, какие кадры понадобятся через три-пять лет, и сформулировали государственное задание нашим учреждениям СПО.

По данным правительства области, на предприятиях ОПК работают 680 студентов, из которых 442 уже трудоустроены. ●

ПРЯМАЯ РЕЧЬ



Светлана Чупшева, гендиректор АСИ.

— По поручению президента мы запустили конкурс региональных брендов. Ждем заявок от компаний Курганской области, готовы поддержать победителей. Будем помогать в информационном продвижении, с выставками, решением кадровых вопросов. Еще один большой блок — вопросы, связанные с повышением качества жизни. Здесь используем рейтинг, обмен лучшими практиками, создание новых инструментов, цифровые технологии и сервисы, которые обеспечат доступность и качество медицинской и социальной помощи, возможность для трудоустройства, самореализации.

14 — Продолжение темы